

· 康复教育 ·

论康复医学研究生自主创新能力的培养

宋为群¹ 王茂斌¹

康复医学具有多科性、广泛性、社会性的特点,充分体现生物-心理-社会的医学模式;康复医学又是一门应用性、技能性很强的学科。所以,康复医学人才培养也有其特殊性,是关系到康复医学事业可持续发展和康复医学总体水平提高的重要问题,而康复医学专业研究生教育是培养康复医学领域高素质人才的重要基地。自主创新能力是高层次康复人才的核心素质。因此,培养研究生自主创新能力,是康复医学专业研究生教育中亟待解决的问题。

1 研究生自主创新能力不强的表现

自主创新能力包括创造性思维能力和实践操作能力两个层次。创造性思维能力指人们在掌握丰富的感性材料的基础上,通过头脑加工,揭示出事物的本质和规律,提出新概念,形成新理论的能力。实践操作能力主要指创新所应具备的科学实验操作能力、社会实践调查能力和实际工作能力等。康复医学专业研究生教育是培养康复医学领域高素质人才的重要基地,研究生教育应当把创新能力的培养作为核心并将其融入研究生教育的全过程。创新素质是康复医学专业高素质人才的核心素质。培养研究生自主创新素质,是康复医学专业研究生教育中亟待解决的现实问题,也是评价研究生教育质量的标准。随着我国康复医学专业研究生教育的快速发展,培养质量问题已引起了社会的广泛关注,其中存在的主要问题是培养的研究生自主创新能力不强,主要表现在以下两个方面:

1.1 缺乏创造力

由于受传统应试教育模式的影响,受教学条件、教育环境的限制等,学生们已习惯于接受、理解、掌握现有的知识和在固定的框架中思考问题。相对缺乏独立思考的能力和自主创造性的思维。我国的应试教育还未得到根本改变,我们培养的研究生往往具有较强的记忆能力和理解能力,善于模仿和解答题目。但知识面和视野狭窄,缺乏逆向思维和独立判断能力。长期以来应试教育的结果正在影响着研究生教育。受社会大环境的影响,有些同学缺乏紧迫感,心态浮躁,不能专心学习和工作,只求考试通过。而导师普遍工作繁忙,负担过重,使得指导研究生的时间投入不足,指导力度不够。笔者曾在某次学术会议上对30名康复医学专业硕士研究生作过一次问卷调查,让他们如实填写自己的英语水平、专业知识水平和科研创新水平。结果显示,认为自己专业知识水平高的占42%,英语水平高的占43%,科研创新水平高的占9%。从这个调查结果不难看出,与他们英语水平和专业水平相比,研究生的科研创新水平要低得多。应该说,这个调查所反映出来的结论带有普遍性。

1.2 实践参与能力较差

创新能力最终要通过具体实践工作来培养和训练。一方面由于研究生参与科研实践度较低,一部分导师承担的科研项目少,缺乏足够的科研经费,带的学生数量又较多,无法提

供给研究生足够参与科研实践的机会。还有相当一部分研究生即使参与了科研实践,也很难有自主选择的权利,只是局限于导师的研究领域之内;另一方面,研究生参与社会实践的机会不多,他们主要面对的是理论学习的问题,而这些问题与社会实践有较大的距离,结果导致动手解决实践问题的能力较差,因此,培养和提高康复研究生自主创新能力是我们迫切需要解决的问题。

2 培养和提高康复专业研究生自主创新能力的途径

创新能力是研究生培养质量非常重要的标志之一。尽管目前制约康复专业研究生创新能力的培养存在着诸多因素,但我们完全可以把握新形势下提供的研究生教育发展机遇,大力加强康复专业研究生创新能力的培养工作。为适应新形势下康复研究生教育需要,结合我国康复专业研究生教育改革与探索的实践,培养和提高康复专业研究生的创新能力。

2.1 更新康复教育观念

教育观念问题是研究生教育的首要问题,是行动的先导。创新是科研的灵魂,科学研究的生命力体现在原创性。康复专业研究生导师自己首先要有较强的创新观念,要将创新教育的理念贯穿于研究生的整个培养过程中。明确教育活动的主体和中心是康复专业研究生,教学部门要积极支持和鼓励教师探索培养康复高层次创新人才的新思路、新模式、新途径和新方法,不断引导康复医学专业教师强化创新意识。要积极加强康复专业研究生自身创新意识的培养,注意建立有效激励研究生创新的机制,并鼓励创新,通过严格的竞争和淘汰机制调动康复专业研究生创新的积极性。康复专业研究生教育并不仅是为了获取知识,更重要的是要掌握康复知识创新和康复技术创新的本领,创新性是康复研究生教育的基本特征之一。还要注意主动克服康复研究生教育中传统观念的负面影响,坚决改变传统康复教学中偏重理论的观念,在康复专业研究生教育过程中,积极倡导思想交流,既发扬个性和尊重个性,又鼓励支持具有创造性、开拓性、建设性的康复医学新观点、新见解。

2.2 建立康复专业研究生教学和教育培养的多层次、多样化、多元化、科学化的立体体系

康复专业研究生教育虽然是本科生教育的深入,但在教学模式上却不能沿用本科阶段的方法,所有的教学都应围绕着重培养研究生创新思维能力的教学理念进行。在基础阶段,应改变传统课堂教学的单一模式,增加研究生学习的主动性,改“被动式”接受为“主动性”摄取。这就要求康复教师在课堂讲授中变“填鸭式”讲解为“启发式”诱导,着重讲解康复学科基本概念、基本理论的形成、发展及康复学科当前的前沿性研究成果。使学生的逻辑思维能力和创新思维能力得到培养

1 首都医科大学宣武医院康复医学科,北京,100053

作者简介:宋为群,女,主任医师

收稿日期:2007-07-30

与提高。

康复专业研究生导师在教学实践中要充分运用研讨法、类比法、案例分析法、情景模拟法、经验交流法等教学方法,围绕康复学科的中心任务进行启发式、引导式、研讨式教学。积极引导学生不断探索康复学科的热点、难点问题。同时,要建立师生的和谐关系,正确处理导师的研究领域与学生自身发展的关系,对不同的兴趣、不同特点、不同水平的研究生使用不同的教学方法,尊重学生的主体性和个性,为康复专业研究生的创新意识和创新能力的培养创造宽松的环境,提供创新的条件。在康复研究生教育培养模式上注意多层次、多元化、多样化。要不断修订研究生教育培养方案,注意康复学科与其他学科的交叉和综合,努力拓宽康复专业研究生的知识面和学科视野,改善学生的知识结构和思维方式,促使其交叉思维,跳跃式思维、发散式思维,激发学生的创新灵感,提高其创新能力;积极推行康复专业研究生教育导师的联合指导制度,积极吸收一定的校外、国外交叉学科的专家参加,组成康复专业研究生指导小组,以优化导师的知识结构,增强其活力。

2.3 创造条件并积极鼓励学生参与科研和社会实践活动

康复专业研究生培养单位应当为学生参与科研活动提供更多机会,创造更好的条件,导师也应注意不断更新研究方向和领域,鼓励学生跟踪和挺进学科前沿,培养和提高研究生的科研创新能力。同时还要积极支持研究生参加社会

实践活动,通过实践活动,使学生经受锻炼,开拓视野,从而在康复实践中真正提高其的自主创新能力。

2.4 营造良好的学习和研究环境

康复专业研究生创新能力的培养很大程度受到其所在学习和研究环境的影响。要营造自由探讨的学术氛围,在尊重学术权威的同时,鼓励研究生向学术权威提出自己的看法和疑义。同时还要广泛开展学术交流活动,加强不同学科的学术交流,并鼓励和资助优秀学生参加重要国际学术会议,从而开阔研究生的眼界,激发他们的求知欲和创新欲。

总之,康复医学专业研究生的创新素质的培养,是一项复杂的系统工程。只有充分调动各方面的积极性,发挥全方位的力量,采取多样化的措施,把康复研究生的创新素质培养工作落到实处,才能适应时代发展的需要,才能为康复医学事业的发展培养出大批高素质创新人才。

参考文献

- [1] 卓大宏. 中国康复医学[M]. 北京:华夏出版社,1990.
- [2] 李洪霞,张凤仁. 加强康复医学教师队伍建设,努力提高教学质量[J]. 中国康复理论与实践,2005,11(1):79—80.
- [3] 张应春,丁毅强,曹文曲. 影响研究生创新能力培养的若干因素及对策[J]. 高教探索, 2000,2:63.
- [4] 王伟. 研究生创新能力培养初探[J]. 江苏高教, 2004,6:128.
- [5] 钱存阳. 研究生创新能力培养的障碍与对策分析[J]. 高教探索, 2004,1:53.

· 康复教育 ·

新乡医学院开设康复医学专业本科教育概况 *

董新春¹ 杨纯生¹ 李晓芳¹ 贾杰¹

康复医学是社会物质文明和精神文明进步的产物,是医学发展的必然规律和重要组成部分。现代康复医学创始人之一 Rusk 教授称康复医学为“第三医学”(The third phase of medicine)。WHO 和中国卫生部均已明确将康复划归为综合医院所必须具备的预防、治疗、康复和保健的四大功能之一^[1]。新乡医学院审时度势于 2002 年率先在河南省开办五年制临床医学专业(康复医学专业方向)本科教育。

1 新乡医学院开展三年制康复专业新高职班回顾

随着社会经济的发展和人民生活水平的提高,越来越多的人对健康的需求已不满足于以往对伤病的临床治愈上,社会和患者迫切需要进一步地恢复其功能,提高其生存质量。康复医学的适时介入提高了患者生活自理能力及从事适当工作的能力,使一部分残疾人从社会供养的消费者变为社会的生产者,从而大大减轻了家庭和社会的负担。

河南省作为全国人口大省,康复专业人员的数量和质量都与卫生部的要求相差甚远,为培养具有康复医学基本理论知识,实际工作能力的康复医学实用型人才,我院于 1999 年开始举办三年制康复专业新高职班^[2],为提高教学质量,我们的学生全部送到北京、上海、南京、广州等康复技术先进的地

区重点进行康复医学专业的实习。到 2004 年最后一届专科生毕业共培养康复医学专业人才约 300 名,毕业生就业率均在 93%以上。毕业生遍布全国,且受到用人单位的好评。

作为河南省第一家开办康复专业的医学院,经过几年的教学工作使我们积累了较丰富的教学经验。另在课程设置、师资队伍建设、实习点建设等方面都取得了巨大的成就,为本科招生做好了充分的准备。

2 本科教育概况

2.1 社会需求

康复医学在我国有巨大的社会需求,国务院批转的《关于进一步加强残疾人康复工作的意见》中明确提出,2015 年全国将实现残疾人“人人享有康复服务”的目标。据调查,国内残疾人已经超过 6000 万人,再加上因各种功能障碍导致影响正常生活、学习和工作的慢性病患者和老年病者等,需

* 基金项目:新乡医学院教育教学科研立项课题

1 新乡医学院第三临床学院康复医学教研室,河南,新乡,453003

作者简介:董新春,男,助教

收稿日期:2006-10-23